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1. Considereu la funcié polinomica f(x)=x’—ax’ +bx+c.

a) Calculeu els valors dels parametres a, b 1 ¢, sabent que la funcié té un extrem
relatiu en el punt d’abscissa x = 1 i que la recta tangent a la grafica de la funci6
en el punt d’abscissa x = 0 éslarectay = x + 3.

[1 punt]

b) Per als valors a = 2, b =1 i ¢ = 3, calculeu les abscisses dels extrems relatius
de la funcio i classifiqueu-los
[1 punt]
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Solucié:
1 _ 2
a) A partir de J () =3%"-2ax+b § 4o 15 recta tangent y = x + 3, obtenim que
FO)=3im=f'(0)=1.

Les condicions per a la funcid fen els punts d’abscissa 1 i 0 son:

f)=3-2a+b=0
f1(©)=b=1 =a=2
fO)=c=3

b) La funcié és /() =X =2 +x+3 = f1(x)=3x" ~4x+1

! 242 —
Si fem J'(x)=3x"—-4x+1=0 , les abscisses dels possibles extrems son x = 1ix = %

Amb la segona derivada J'*)=6x-4 4oquim:

£'1)=2>0

. , per tant, hi ha Iun minim relatiu en ¥ =1

f"(l)=2—4<0 x=
. 3

1
, per tant, hi ha un maxim relatiu en 3
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6. Siguin les funcions f(x) = x?2—1 ig(x) = 3 — x2,

a) Feu un esbos de les grafiques de les paraboles y = f(x) i y = g(x) en un mateix
sistema d’eixos cartesians 1 trobeu els punts de tall amb 1’eix de les abscisses, els
vertexs i els punts de tall entre les dues grafiques.

[1 punt]

b) Calculeu I’area de la regi6 del semipla y > 0 compresa entre les grafiques de f{x)
1g(x).
[1 punt]



Selectivitat Catalunya | Matematiques | Setembre 2018
Funcions - Derivades - Limits
www.buscatusclases.com

Solucié:
a) La graficade f(x) = x? — 1 talla ’eix OX en els punts d’abscissa x = 1 i

x = —1. Per tant, els punts de tall amb I’eix de les abscisses son @— 1,0)i(1,0).

El vértex (minim) és en el punt mitja entre les solucions, x = 0, amb ordenada
#(0)=—1, i per tant, el [vértex és el punt (0, —1).

La grafica de g(x) = 3 — x? talla ’eix OX en els punts x = v/3 ix = —/3.
Per tant, els punts de tall amb I’eix de les abscisses son ’(\/5, 0)i(—V3, 0)|
El vértex (maxim) és en el punt mitja entre les solucions, x = 0, amb ordenada
g(0) =3, i per tant, el vértex és el punt (0, 3).

Calculem els punts de tall entre les dues grafiques:
x2—-1=3-x2

2x2 =4
x2=2
Per tant, els punts de tall sén a les abscisses x = V2 i x = —/2 amb valor

f(v2) = g(v2) = 1i f(—V2) = g(—V2) = 1. Aixi doncs, els punts
d’intersecci6 de les grafiques sén |(\/§, 1)i (=2, l)l

N
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b) En el dibuix es veu que I’eix OY ¢€s un eix de simetria de I’area compresa entre
les dues grafiques. Aquest fet ens permet fer el calcul de I’area en el primer
quadrant i multiplicar per 2.

Com que ens demanen 1’area en el semipla y > 0, el calcul de 1’area demanada
és:

1 V2
2[ (3 —x¥)dx + 2f (B—x3)—(x2—1))dx =
0 1

=z§+2(4ﬁ—ﬂ—4+3)=

16V2 — 4
3 3 3 U

3

2| =

Comentari: Qualsevol altre calcul equivalent i correcte sera igualment ben valorat.



